

государыни будетъ ея преемникомъ на престолѣ?—Принцъ Иванъ Антоновичъ!—отвѣчалъ Остерманъ, но о регентствѣ ни Остерманъ Куракину не говорилъ, ни кн. Куракинъ Остремана не спрашивалъ.

Открыть былъ указанный Юшковою шкафъ съ брилліантами; достали духовную, освидѣтельствовали цѣлость печати, приложенной на конвертѣ Остреманомъ; открыли конвертъ. Тогда Биронъ учтиво и лукаво обратился къ супругу принцессы Анны и сказалъ ему:

— Не угодно ли, принцъ, слушать послѣднюю волю усопшей императрицы?

Принцъ, молча, подошелъ къ кружку, собравшемуся около кн. Трубецкаго; тотъ держалъ въ руѣ свѣчу и готовился читать бумагу, которой составителемъ былъ самъ вмѣстѣ съ двумя другими. Принцъ выслушалъ духовную, которая, по замѣчанію Миниха-сына, была его приговоромъ, потомъ вмѣстѣ съ супругою удалился въ свои покой, не сказавши никому ни слова.

На другой день, 18 октября въ субботу, утромъ, сѣхались во дворецъ знатнѣшіе духовные и свѣтскіе сановники, сенаторы, генералы; войска были разставлены подъ ружьемъ у лѣтняго дворца. Объявлено было завѣщаніе императрицы, назначавшее герцога курляндскаго правителемъ имперіи до совершенно лѣтія новаго государя, императора Ивана Антоновича. Всѣ присагали на вѣрность новому императору. Биронъ лично принималъ поздравленія со вступленіемъ въ санъ верховнаго правителя россійской имперіи. Все было чрезвычайно спокойно. Англичанинъ, бывшій тогда въ Петербургѣ представителемъ своего правительства, не безъ удивленія замѣтилъ, что все остается спокойнымъ, какъ будто ничего чрезвычайного не происходило; онъ приписываетъ это всеобщему довѣрію русскихъ къ достоинствамъ герцога курляндскаго. Англичанинъ ошибался, какъ иностранецъ, обольщаясь наружною тишиною, не въ силахъ будучи уразумѣть, что то была тишина предъ бурей.

Принцъ и принцесса перѣхали въ зимній дворецъ, куда, разумѣется, перевезли и малолѣтнаго императора. Герцогъ остался въ лѣтнемъ дворцѣ, намѣреваясь не покидать его до погребенія тѣла усопшей государыни. Однимъ изъ первыхъ дѣлъ его, какъ регента, было назначеніе пенсіи въ 200,000 р. принцессы брауншвейгской и ея супругу, а цесаревнѣ Елизаветѣ Петровнѣ 50,000 р. въ годъ. Съ своей стороны сенатъ поднесъ ей титулъ высочества и назначилъ ежегодную пенсію въ 500,000 руб. Это казалось очень много, такъ какъ родители царя полу-